

В диссертационный совет Д212.038.17  
при ФГБОУ ВПО «Воронежский  
государственный университет»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Артема Сергеевича Овсянникова**  
на тему **«СОВРЕМЕННЫЕ ПРОЦЕССЫ РАССЕЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ  
СТАРООСВОЕННОГО РЕГИОНА РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ  
ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ)»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата географических  
наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая  
и рекреационная география

Диссертационное исследование, проведенное А.С. Овсянниковым, является весьма актуальным, т.к. устойчивость системы расселения региона во многом определяет эффективность территориальной организации хозяйства. Сжатие и поляризация освоенного пространства, характерные для большинства староосвоенных регионов России, не совпадают с задачами обеспечения устойчивого развития территории. В современных условиях нарастания противоречий между компонентами природы, общества и хозяйства крайне важно оценить современное состояние и выявить региональные тенденции в развитии системы расселения населения.

В автореферате диссертации четко сформулированы цель и задачи исследования, работа отличается грамотно обозначенной методикой исследования. Для достижения поставленной цели А.С. Овсянников предлагает и пытается обосновать концептуальный подход к изучению систем расселения, вносит уточнения в формулировки понятий «система расселения» и «процесс расселения».

Заслуживает одобрения попытка автора увязать изменения территориальной структуры расселения Воронежской области с показателями экономической активности имеющихся трудовых ресурсов. При этом умело применены математический и картографический методы исследования, применена компьютерная программа Find Graph.

Вызывает уважение внушительный список публикаций автора по теме исследования, что свидетельствует о глубоком «погружении» в проблему и серьезном профессиональном интересе.

В целом работа производит очень хорошее впечатление. Вместе с тем хотелось бы высказать некоторые замечания, которые не портят впечатления от представленной работы. Так, при выделении основных зон по интенсивности процесса концентрации населения на районном уровне дано текстовое описание этих зон, но на картосхеме они не выделены, что затрудняет восприятие информации. Кроме того, логичным было бы больше внимания уделить роли районных центров в организации территории.

Перечисленные замечания требуют некоторых дополнительных разъяснений, но не умаляют явных достоинств работы.

В целом, судя по автореферату, диссертация Овсянникова А.С. на соискание ученой степени кандидата географических наук носит законченный характер, основные выводы и методика могут быть рекомендованы для использования на практике при проведении мониторинга эффективности функционирования муниципальных образований.

Считаю, что диссертационная работа Овсянникова Артема Сергеевича соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к аналогичным работам, а ее автор – Овсянников Артем Сергеевич – заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Доцент кафедры географии,  
географического и геоэкологического  
образования ФГБОУ ВПО

«Нижегородский государственный  
педагогический университет им. Козьмы Минина»,  
кандидат географических наук

*603039 Н. Новгород, пл. Минина  
и Ложарского, д. 7, каб. 315*

*тел. 8(831)439-18-62, 8(831)439-09-31*

